

Вырезать
Копировать
Формат по образцу

Times New F 14
Ж К Ч а b c x x²

Буфер обмена Шрифт

1 2 4 6 8 10 12 14 16

Протокол допроса

1950 года 22 октября

м-ко Бельниччи.

Я, начальник отдел УМГБ Барановичской области, капитан, допросил в качестве свидетеля Горбачевского Романа Николаевича, 1891 года рожд., уроженца дер. Стефаново, Прилуцкого с/совета, Бельничского р-на, Могилёвской области, из крестьян-средняков, беларусса, образование 3 класса, гр-на СССР, беспартийного, вторично женат, по болезни не работающего, проживающего в м. Бельниччи, ул. Базарная №6.

Об ответственности за дачу ложных показаний предупреждён по ст.136 УК БССР.

Вопрос: Где Вы проживали и чем занимались в период временной немецкой оккупации?

Ответ: С оккупацией немецкими войсками нашей территории я с семьёй остался проживать по месту своего рождения в дер. Стефаново, Прилуцкого с/совета, Бельничского р-на, где работал на своём сельском хозяйстве.

После того, как карательным отрядом полиции всё население нашей деревни было расстреляно и сожжены все дома, я как единственно оставшийся в живых был вынужден перейти на жительство в районный центр м. Бельниччи к своим знакомым.

Вопрос: Расскажите, когда и при каких обстоятельствах карательным отрядом полиции были расстреляны жители дер. Стефаново и сожжена вся деревня?

Ответ: 23 декабря 1942 года из рассвета, я и другие жители деревни находившиеся на дворе увидели, как к дер. Стефаново скрытно подошли группы вооружённых лиц из карательного отряда полиции и немцев, всех их было около 70 человек, вооружённых автоматами, а на полводе везли станковый пулемёт. Карательный отряд полиции окружили деревню и не дали возможности никому из нее выйти. Из числа лиц карательного отряда ко мне в дом зашло 4 вооружённых карателя, среди которых был один офицер и обращаясь ко мне по-русски, сказал, что бы я немедленно изврат свою лошадь, что мной было исполнено. Задреня лошадь каратели предложили к моему

соседу Донскому Игнату Ульязовичу, после чего нам велели подъехать на середину деревни.

На мою подводу полицейские каратели положили награбленное зерно у населения, а на подводу Донского положили убитую корову из дома Абакуничка Григория % сын его Абакуничка Петр сейчас работает в милиции и Белюничка % и убитых курей.

Награбленные продукты питания нам в сопровождении 2 вооружённых карателей предложили отвезти в дер. Прикубы % 1,5-2 км% от дер. Стефаново. Привезённые награбленные продукты каратели погрузили на машину, а мне и Донскому предложили ехать обратно в деревню. Подъезжая к деревне Стефаново, это уже было после обеда, я и мой сосед Донской услышали выстрелы в нашей деревне. Некоторые выстрелы происходили на улицах деревни, а ряд автоматных очередей были глухие, т.к. происходились в закрытых помещениях. Не зная того, что происходит в нашей деревне, я и Донской быстро стали приближаться к деревне к своим домам, которые стояли предпоследними в деревне. В это время из моего дома быстро вышли 4 карателя, вооружённых автоматами и подойдя ко мне и Донскому ударами стали загонять в крайний дом, где проживал мой родственник Горбачевский Станислав. На мои возражения почему меня не пускают в свой дом, каратели ударами оружия толкнули меня и соседа Донского в этот дом, где находилась также семья Горбачевского в количестве 7 человек. Вслед за мной в дом вошли и каратели, которые сразу по мне дали очередь из автомата. Успев повернуться к стрелявшим лицом, пули попали мне в правую ключицу и вышли наружу, которыми и был сразу убит мой сосед Донской, так как он находился впереди меня и будучи меньше ростом пули ему угодили в голову. Получив ранение я сразу упал на пол, но память не потерял. После этого здесь же в доме каратели стали у меня на глазах расстреливать семью Горбачевского. Таким образом были безжалостно убиты: пять детей в возрасте от 18 лет до 1,5 года и двое взрослых женщин. Я притворился убитым, несмотря, что каратели каждого проверяли, а на мне даже стали ногами. Убедившись, что все их жертвы мертвы, каратели стали грабить имущество, выбирая наиболее ценные вещи, а затем зашли этот дом снаружи, предварительно высыпав в комнате уголья из горевшей печи. Часть угольев попали и на мне, вследствие чего одетый на мне полушубок стал злеть. Когда каратели из дома ушли и я убедился, что их поблизости нет, то решил спастись из горевшего дома. Будучи раненым и тлеющим на мне полушубком, с трудом выполз на улицу, где прилёг в ямку с насыпанным немного снегом и стал гасить на мне горевшую одежду. Вылезая из горевшего дома, я ещё слышал выстрелы карателей в деревне, которыми расстреливались наши жители. На дворе уже стало темнеть, но деревня Стефаново с домами, где находились расстрелянные люди подожжённая карателями осветила немного кругом. Лежа в ямке я видел как каратели

подожгли затем колхозный амбар и другие постройки. Некоторые жители из числа молодежи пытались спастись бегством, но каратели окружившие деревню расстреливали таких на улице или сгорели, а затем бросали их в огонь. Всё имущество расстрелянных, а также часть скота полицейские каратели увезли с собой. Когда немного стужо, я решил спастись и пешком добрался до ближайшей деревни Красное, где попросил оказать мне помощь. Таким образом меня подобрал житель **Кривокозов Илья (умер)**, который и оказал первую медицинскую помощь. Спустя день меня с большими трудностями и опасениями определили в больницу м. Белынчи, где после выздоровления остался жить в этом местечке и проживаю по настоящее время.

Вопрос: Сколько человек было расстреляно в дер. Стефаново и сколько сгорело домов?

Ответ: В результате массового расстрела жителей деревни Стефаново, учиненного карательным отрядом погибло 97 человек, среди которых были женщины, дети и старики. В числе расстрелянных была и моя семья жена Горбачевская Фабила Антоновна и четверо детей в возрасте от 16 лет до 1 года. Кроме того сгорела вся деревня, состоявшая из 24 домов и к ним ещё колхозные постройки колхоза им. «Чырвоная нива». В результате этого злодеяния, нашей деревни Стефаново сейчас не существует, а на месте ее остались груды пепла. Из бывших жителей этой деревни остался только я один, очевидец и зримый свидетель этому неслыханному варварству немецких властей и их сообщникам из карательного отряда полиции. Должен сказать, что я в результате пережитого и полученного ранения выбито предплечье, остался калекой на всю жизнь.

Вопрос: Аналогичные злодеяния помимо дер. Стефаново, где ещё были?

Ответ: В тот же день, когда расстреляли население дер. Стефаново и сожгли дома, часть карательного отряда оцепили еще ряд деревень Прижабского совета, в числе которых были: дер. Браньков, расстреляли часть жителей, количество сейчас точно не помню и сожгли домов, примерно около 15, а также дер. Смытко, где было сожжено около 25 домов и расстреляно часть жителей, количество их, также точно не могу назвать.

Вопрос: Что это был за отряд, который участвовал в расстрелах мирных жителей и сожжении деревень - Стефаново, Браньков и Смытко, Прижабского совета?

Ответ: Наименование этого отряда я не знаю, но мне известно, что его назначение было проводить карательные действия против жителей, связанных с партизанами и населенные пункты, расположенные в зоне действия партизанских отрядов уничтожать. Карательный отряд оперировавший 15 декабря 1942г по своему составу состоял из немцев, полиции и других

временною роднею, численный его состав был велик, учитывая район действия, но сказать количество их не могу, а также не знаю фамилии лиц в нем участвовавших.

Вопрос: На каком расстоянии от м. Бельнич находится деревни Стефаново, Снытко и Бренькое Пинябского с/совета?

Ответ: Расстояние этих деревень от районного центра м. Бельнич, примерно 8-12 км.

Вопрос: Чем желаете дополнить свои показания?

Ответ: Больше дополнить ничем не могу, с моих слов записано верно и мне полностью прочитано.

Допросил: начальник 1 отд., 4 отр. УМГБ.

Напечатано Масленковой
Аркадьезной 08.04.2022 года
Екатериной